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《統計學(A)-統計》 
一、若隨機變數 ~ (0, )=Y X x U x 且 ~ (0,1)X U ，其中U代表連續均勻分配。 

試求： 

(一) ( , )X Y 的聯合密度函數 ( , )XYf x y 。（5分） 

(二)Y 的機率密度函數 ( )Yf y 。（5分） 

(三) ( )E Y 、 ( )Var Y 、 ( )E XY 、 ( , )Cov X Y 、 XYρ 。（15分） 

試題評析 本題為聯合機率分配與邊際機率分配的觀念，注意積分不要出錯得分並不困難。 

 

答： 
（一） 

𝑓𝑋𝑋(𝑥, 𝑦) = 𝑓𝑋|𝑋(𝑦|𝑥) ∙ 𝑓𝑋(𝑥) =
1
𝑥
∙ 1 =

1
𝑥

, 0 < 𝑦 < 𝑥 < 1 

（二） 

𝑓𝑋(𝑦) = � 𝑓𝑋𝑋(𝑥, 𝑦) 𝑑𝑥
1

𝑦
= �

1
𝑥
𝑑𝑥

1

𝑦
= − ln𝑦 , 0 < 𝑦 < 1 

（三） 

𝐸(𝑌) = � 𝑦 ∙ 𝑓𝑋(𝑦) 𝑑𝑦
1

0
= � −𝑦 ln𝑦 𝑑𝑦

1

0
=

1
4

 

𝐸(𝑌2) = � 𝑦2 ∙ 𝑓𝑋(𝑦) 𝑑𝑦
1

0
= � −𝑦2 ln𝑦 𝑑𝑦

1

0
=

1
9

 

𝑉𝑉𝑉(𝑌) = 𝐸(𝑌2) − [𝐸(𝑌)]2 =
1
9
−

1
16

=
7

144
 

𝐸(𝑋𝑌) = � � 𝑥𝑦 ∙ 𝑓𝑋𝑋(𝑥, 𝑦) 𝑑𝑦
𝑥

0
𝑑𝑥

1

0
= � � 𝑦𝑑𝑦

𝑥

0
𝑑𝑥

1

0
=

1
6

 

𝐶𝐶𝐶(𝑋,𝑌) = 𝐸(𝑋𝑌) − 𝐸(𝑋)𝐸(𝑌) =
1
6
−

1
2

×
1
4

=
1

24
 

𝜌𝑋𝑋 =
𝐶𝐶𝐶(𝑋,𝑌)

�𝑉𝑉𝑉(𝑋)𝑉𝑉𝑉(𝑌)
=

1
24

� 1
12 × 7

144

=
√21

7
 

 

二、已知變異數是25，平均數 µ未知之常態分配中取出樣本大小為n之隨機樣本 1 2, ,..., nX X X ，在顯

著水準 0.05=α 下，檢定假設 0 : 30=H µ  vs. 1 : 30<H µ 。若希望 26.7=µ 時之檢定力達0.975，

則需要多少樣本數？（25分） 

 

試題評析 假設檢定中求樣本數的常見題型，只要觀念清晰就不會出錯。 

 

答： 

{𝑋𝑖}𝑖=1𝑛  ~𝑖.𝑖.𝑑.  𝑁(𝜇, 52) 
𝐻0: 𝜇 = 30 vs 𝐻1: 𝜇 < 30 

𝜑 =
𝑋� − 30
5 √𝑛⁄

 ~ 𝑁(0, 1) 

𝛼 = 0.05,𝑅𝑅 = {𝜑|𝜑 < −𝑧0.05 = −1.645} 
拒絕域可改寫為 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 112年高點․高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 2 

𝑅𝑅 = �𝑋��𝑋� < 30 − 1.645
5
√𝑛

� 

𝑝𝐶𝑝𝑝𝑉 = 𝑃 �𝑋� < 30 − 1.645
5
√𝑛

�𝜇 = 26.7� = 0.975 

⇒ 𝑃�
𝑋� − 26.7

5 √𝑛⁄
<

3.3 − 1.645 5
√𝑛

5 √𝑛⁄
� = 0.975 

⇒ 𝑃 �𝑍 <
3.3√𝑛

5
− 1.645� = 0.975 

⇒
3.3√𝑛

5
− 1.645 = 𝑧0.025 = 1.96 

⇒ 𝑛 = 29.835 
取樣本數為30 

 

三、欲比較三種不同的植物荷爾蒙（A、B、C）對癒傷組織新芽分化的影響。每種植物荷爾蒙均重複

五次實驗，分別測量所誘導出的新芽長度（cm），得到資料如下： 

荷爾蒙 

A B C 

1.7 0.4 1.1 

1.6 0.5 1.0 

1.5 0.3 0.7 

1.9 0.2 0.8 

1.2 0.3 0.5 

(一)試列出變異數分析（ANOVA）表及詳細計算過程。（10分） 

(二)試問3種植物荷爾蒙對誘導出的新芽長度的效果是否相等（ 0.05=α ）？請詳細寫出a.虛無與對

立假設、b.檢定統計量公式、c.拒絕域、d.檢定值之計算過程、e.檢定結果與結論。（10分） 

(三)資料需符合那3個假設？（5分） 

試題評析 本題為單因子變異數分析，年年出現一定要會。 

 

答： 
（一） 

𝑆𝑆𝑆 = 1.72 + 1.62 + 1.52 + ⋯+ 0.52 −
13.72

15
= 4.4573 

𝑆𝑆𝑆 =
7.92

5
+

1.72

5
+

4.12

5
−

13.72

15
= 3.9093 

𝑆𝑆𝐸 = 𝑆𝑆𝑆 − 𝑆𝑆𝑆 = 0.548 
 

ANOVA 表 
Source SS df MS F 
Factor 3.9093 2 1.9547 42.8029 
Error 0.548 12 0.0457  
Total 4.4573 14   

 
（二） 

𝐻0: 不同荷爾蒙效果相等 vs 𝐻1: 不同荷爾蒙效果不全相等 

𝜑 =
𝑀𝑆𝑆
𝑀𝑆𝐸

 ~ 𝑆(2, 12) 
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𝛼 = 0.05,𝑅𝑅 = {𝜑|𝜑 > 𝑆0.05(2, 12) = 3.89} 
𝜑∗ = 42.8029 ∈ 𝑅𝑅 
∴ 拒絕虛無假設 
我們有足夠證據推論不同荷爾蒙效果不全相等 
（三） 
常態、獨立、同質性 

 

四、某電子公司想瞭解某電子組件之壽命，於是隨機取出樣本大小為n=10的隨機樣本 1 2 10, ,...,X X X ，

其中 iX 表示每個電子組件之壽命。若得到的樣本數據為9，3，5，7，2，3，1，4，8，4（單位：

10,000小時），請使用符號檢定方法，以 0.05=α 來檢定電子組件之壽命的中位數是否有顯著

超過2.5萬小時？（25分） 

附表一：Z值表 

 
 

2 /21
( ) ( )

2
−

−
≤ = = ∫

x w
x

P Z z z e dwφ
π

 

[ ( ) 1 ( )]− = −z zφ φ  

試題評析 無母數統計中符號檢定的題目，近年無母數統計常出現在高普考中，不可不慎。 

 

答： 
令中位數為 𝑚𝑝 （單位：10,000小時） 

𝐻0: 𝑚𝑝 = 2.5 vs 𝐻1: 𝑚𝑝 > 2.5 

題目中樣本數為10，其中有8筆資料大於2.5。令 𝑊 ~ 𝐵𝐵𝑛𝐶𝑚𝐵𝑉𝐵(10, 0.5)，此檢定的 p-值為 

𝑝 − 𝐶𝑉𝐵𝑣𝑝 = 𝑃(𝑊 ≥ 8) = � �10
𝑝 �0.510

10

𝑤=8

=
7

128
> 0.05 

∴ 無法拒絕虛無假設 
我們沒有足夠證據推論電子組件壽命的中位數超過 2.5 萬小時 
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